

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
EUROA—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa a Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS
Precios convencionales

EL PAPIADO Y LA CIVILIZACIÓN

M. Gladden, protestante y director de la *Revue historique*, ha publicado un extenso artículo sobre el Papado.

«Una singularidad,—dice—y no de las menores, de la época actual, es ver a esta institución cuya existencia pareciera hace pocos años una especie de anacronismo, un superviviente de otra edad, gozar en todo de un nuevo vigor de vida y de popularidad, y añadir entusiasmos de juventud y de esperanza a la aureola de antigüedad y a los recuerdos gloriosos de que los siglos la han coronado.»

«En medio de la turbación arrojada en las conciencias y en los intereses por el creciente poder de las clases obreras y de sus aspiraciones apasionadas hacia un estado social más feliz y más justo, se pregunta el mundo si el Papado no es la única autoridad capaz de servir de árbitro entre el capital y el trabajo, y de facilitar la solución de los problemas sociales, dando a los que poseen el sentimiento de sus deberes y desarmando la codicia de los que no poseen.»

«Frente a la ostentación de perversidad refinada y de cinismo procaz que deshonra a la literatura y a la sociedad moderna, que halla formidables auxiliares en los progresos de la democracia y en la teoría de la libertad de imprenta, nosotros estamos dispuestos a ver en la Iglesia católica la única fuerza moral organizada, capaz de levantar las conciencias y de acabar con una desmoralización que amenaza borrar el respeto a la pureza de costumbres, y hasta las más sencillas ideas de probidad y de honor.»

«Contemplando la Iglesia católica no se puede menos de experimentar un sentimiento de veneración hacia la institución más considerable por su influencia y más importante por su duración que el mundo ha visto.»

«Frente a ella, los más poderosos impíos hacen una débil figura, tanto en el tiempo como en el espacio, porque ella ha sido en todos los siglos un semillero de sacrificios, de santidad y de civilización.»

norte americano Mr. Lenz, asesinado por los kurdos hace dos años.

Mr. Frank Lenz era un ciclista conocidísimo en el extranjero, y había emprendido una excursión a través de Persia y Turquía en la época citada. Al penetrar en territorio otomano, de regreso de Persia, solicitó de las autoridades turcas vigilasen los caminos por donde había de pasar, con objeto de impedir cualquier atentado por parte de los kurdos. La solicitud de Mr. Lenz no fué atendida, dando por resultado el que se realizaran los funestos presentimientos del ciclista poco antes de llegar a Constantinopla.

Las observaciones hechas por los astrónomos del Observatorio Lowell, en Flagstaff (Arizona), han comprobado que los planetas Mercurio y Venus giran una vez sobre su eje durante su revolución alrededor del sol. Estos planetas tienen, pues, un solo día en cada uno de sus años.

Venus tiene una atmósfera muy densa, y Mercurio carece de ella por completo.

Uno que la echaba de inteligente en caballos, vió en una feria a un caballero muy anciano y corto de vista, que había sido su maestro, y le dijo:

—¿Cómo es posible, señor mío, que venga V. a esta clase de ferias, cuando no es capaz de distinguir un caballo de un asno?

—Hombrá, pues bien le he distinguido a V. en seguida.

EN LA ERMITA DE SAN URBEZ

Escriben desde Huesca a un diario zaragozano las siguientes conmovedoras noticias:

«Anteayer se celebró en la ermita de San Urbez, sita en las inmediaciones del pueblo de Nocito, una ceremonia religiosa de peregrina recordación.»

Los vecinos de 60 pueblos se congregaron en los escabrosos senderos, que dan acceso al valle de Nocito, trasladándose profesionalmente al santuario donde se conservan los sagrados restos del esclarecido campesino. El acto resultó un cuadro de penitencia conmovedor. Formando parte de la religiosa comitiva iba un coro numeroso de niñas con el cabello destrenzado, una corona de espinas en la cabeza, vestidas de luto, desnudos los pies y con una cruz en la mano. Los romeros procedentes de Abella emprendieron una peregrinación de dos días, completamente descalzos. Permanecieron una noche orando inmóviles al pie de la urna que guarda el cuerpo de San Urbez.

El alcalde, juez municipal y concejales de Nocito pasearon la imagen del Crucificado descubiertos, descalzos y seguidos de una multitud que, dando desahogo a su do-

lor, exhalaba profundas quejas, entonaban cánticos de contrición y pedía al Altísimo agua para sus campos agostados. El elocuente orador D. Julian Avelanos pronunció una oración sentida que avivó los sentimientos fervorosos de sus oyentes.

El Cielo ha escuchado sus súplicas. Ayer y hoy llueve copiosamente en toda la demarcación.»

LA CUESTIÓN DE FILIPINAS

EL PADRE MINGUILLA

Obispo de Puerto Rico

En el *Diario de Avisos* de Zaragoza, leemos:

«Tuimos ayer el honor de visitar al docto Obispo de Puerto Rico, que durante su breve estancia en Zaragoza fué también muy visitado por distinguidas personas que cultivaron su trato en Filipinas cuando el Padre Minguilla desempeñaba en aquellas islas importantes cargos eclesiásticos.»

«Esta circunstancia explica que la conversación con el ilustre Prelado recayera preferentemente sobre el actual estado del Archipiélago; y las autorizadas impresiones del actual Obispo de Puerto Rico, comunicadas a ilustradas personas que conocen aquellas islas, tienen importancia en los momentos actuales, inspirándose desde luego en acendrado patriotismo.»

«Lamenta profundamente el Padre Minguilla que el general Blanco, ó en su defecto el gobierno, no hicieran caso, a su debido tiempo, de las advertencias de los religiosos denunciando la conspiración que se tramaba contra la integridad de la patria, y supusieron que tan pesimistas impresiones eran exageradas, y aún quizá inspiradas en egoísmos que jamás han sido agridados por las comunidades religiosas residentes en el Archipiélago, y mucho menos habían de serlo cuando éstas veían amenazada la tranquilidad pública por formidable insurrección contra la madre patria. Esta no lamentaría ahora las fatales consecuencias que la guerra ha de traer, si el general Blanco y el gobierno hubieran prestado atención siquiera a las terminantes y enérgicas comunicaciones de algunos religiosos, en las que daban no sólo noticia, sino hasta detalles del estado de la conspiración y de los proyectos de los conspiradores.»

«Por desgracia, los hechos han confirmado aquellos pesimismos: surgió la insurrección y la patria tiene que hacer, para combatirla y aniquilarla, sacrificios en hombres y dinero, de los cuales no hubiera habido necesidad si el celo del general Blanco y del gobierno hubieran estado a la altura del de las comunidades religiosas. A tiempo advirtieron éstas el peligro pero no

pusieron los medios para evitarlo quienes tenían deber de hacerlo.

«Estima el Padre Minguilla que ni el general Blanco ni el gobierno conocen aquel país como las comunidades religiosas, ni tienen idea exacta de aquella población y del carácter de los trabajos para predisponerla contra España. De ahí su grave error en no atender las confidencias de los religiosos, que vieron el peligro en tiempo que se pudo y debió extinguirse, ahogando en su germen el formidable y laborioso movimiento.»

«Había ya partidas en el campo combatiendo toda clase de desmanes y crímenes, cuando todavía el general Blanco persistía en seguir una política de halagos contra los conocidos enemigos de España, y esta conducta los enardecía más, interpretando aquellas complacencias, por algo que no conoce ante el enemigo el soldado español.»

«Opina, por último, el Padre Minguilla que la situación de las islas Filipinas es grave, sin que pueda predecirse el resultado, que siempre será perjudicial para España, aún cuando en plazo breve quede sofocada y derrotada completamente la insurrección. Cree que la masonería ha minado mucho y no sólo entre los hombres, sino que también ha arrastrado a muchas mujeres, y entiendo que esto ha de producir en el porvenir graves consecuencias contra España.»

LOS NEGROS

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Cómo tratan a los negros esos tiernos «yankees», a los cuales tanto han indignado la conducta de un cafetero de la Habana, que se negó a admitir en su establecimiento a un moreno subido de color, y a quienes horripila la dureza del corazón español, nos lo recuerdan los muelles de Nueva-Orleans, testigos de repetidas colisiones entre blancos y negros, y recientemente nos lo ha descrito un escritor liberal, que dos años atrás también se embobaba, como todos sus correligionarios más ó menos doctrinarios, admirando y ponderando la cultura de la gran república modelo. Dice ahora el aludido escritor al regreso de un largo viaje por el Norte de América:

«Al europeo que llega a los Estados Unidos, lo que más le sorprende es el estado de inferioridad social en que se tiene allí al hombre de color, ya sea negro, mulato, cuarterón ó octavón, etc.»

«Desde la famosa guerra de Sucesión, entre los Estados del Sud y los del Norte, es decir, desde 1865, no hay duda de que el negro es libre; pero aunque el colono y el fabricante le han libertado y la Constitución le ha concedido igualdad ante la ley y todos los derechos políticos del ciudadano americano, en cambio la sociedad no ha querido en manera alguna considerarle igual al blanco.»

ALGO DE TODO

Hace pocos días los que paseaban por la rada de Tolon (Francia) vieron cerca del Cabo Brun cinco cachalotes que se habían aventurado por aquellas aguas, y calcularon que medirían de 15 a 20 metros. Los cetáceos dejaban oír un silbido prolongado cada vez que respiraban en la superficie del agua, arrojando surtidores del líquido a siete y ocho metros de altura.

La presencia de los cachalotes en aquellas costas constituye un hecho rarísimo, y ha sido considerado por los prácticos como síntoma de un invierno muy riguroso.

NERVIOSAS

Pecados arriba...
Vilezas abajo...
Yo no sé como Dios ni se cansa
De vernos tan malos
Ni a la nueva Sodoma del mundo
Destruye de un rayo...

«Padre nuestro... (¿Será don Sisebuto?...)
Que estás... (No puede ser... De hijo es Casto,
Que ayer en *El Azul* nos pagó el gasto...)
En los cielos... (No es él, sino Canuto).
Santificado sea... (Ni un minuto
Darále mi amor... ¡Es lo más bastol
¡Si bebe marrasquino a todo pasto
Y es un necio además y un disolutol)...»
Estas son de Isabel las oraciones
Mientras, rosario en mano, oye su Misa
Con máscara de austeras compunciones,
Y exclama si desoyense sus preces,
Ya compasión causándome, ya risa:
«¿Qué distraído es Dios algunas veces!...»

FRANCISCO ANTICHE E IZAGUIRRE.

El representante de los Estados Unidos en Turquía ha presentado al Sultán una reclamación, pidiendo se indemnice con 40.000 duros a los herederos del súbdito

que la esperanza había concluido. Quizás no hubiese tenido nunca valor para decir a su hija: *puedes partir*, si el cielo no se lo hubiese dado.

Un domingo por la tarde, estando rezando la familia, oyeron a un hombre que llamaba a la puerta con un bastón. Spinger abrió al instante; Fedora exclamó: ¡Ay Dios mío, Dios mío! He aquí el que se nos anunció, el que viene a llevarse a mi hija. Ocultó su rostro anegado en llanto, sin que su piedad le diera valor para poder salir al encuentro del ministro de Dios. Entró el misionero: una espesa y blanca barba caía sobre su pecho: su aspecto era respetable, encorvado más por las fatigas que por los años; las pruebas por las que ha pasado han destruído su cuerpo, pero fortificado su alma: sus miradas demostraban tristeza, como las del hombre que ha sufrido mucho, y dulces como las del que está seguro de no haber sufrido en vano.

«Caballero, dijo, entro en vuestra casa con placer: Dios ha bendecido esta pobre cabaña, la que sé que encierra riquezas más preciosas que las perlas y el oro: vengo a pedir hospitalidad por una noche.»

Apresórase Isabel a ofrecerle una silla.

«Joven, la dijo, os habeis apresurado mucho a entrar en el camino de las virtudes, y desde los primeros pasos que habeis dado, nos habeis dejado muy atrás.» Iba a sentarse, cuando oyó los sollozos de Fedora. «¡Madre

res nobles y altivos que no hacen consistir la felicidad en la gloria, la estimación de los hombres puede obtener el sacrificio de las más caras afecciones; pero la religión sola puede obtener lo que quiere de corazones que hacen consistir la felicidad en el amor.»

A la mañana siguiente, cuando Spinger estuvo solo con su hija, la refirió sus infortunios, la hizo sabedora de las guerras funestas que habían assolado la Polonia, y como éste desgraciado reino quedó borrado de la lista de los imperios.

—Mi único crimen, hija mía, es haber amado demasiado a mi patria, y no haber podido sufrir su esclavitud. Sus más grandes monarcas eran de mi sangre; podía ser llamado al trono, que debía mi amor y mi vida al país, del que procedió toda mi gloria; le he servido como debía: solo a la cabeza de un puñado de nobles poloneses le defendí hasta el último momento contra tres grandes potencias que se disponían a invadirla; y cuando anonadado bajo el peso de mis enemigos, bajo los muros de Varsovia, a la vista de esa vasta capital, entregada a las llamas y al pillaje, fué necesario ceder y someterse a la tiranía, en el fondo de mi corazón resistía todavía.

Humillado al encontrarme en mi patria, y ver que carecía de vida y nacionalidad, buscaba armas, aliados que me ayudasen a devolverle su existencia y su nombre. ¡Vanos esfuerzos, tentativas inútiles! Cada día afe-

En la Unión, el blanco, desde el punto de vista social, tiene a distancia al hombre de color, lo cual se nota sobre todo, en los antiguos Estados esclavistas, como la Florida, la Virginia, el Mississippi, la Alabama, etc., siendo especialmente ostensible el antagonismo que existe entre las dos razas, en la Luisiana.

En los trenes hay coches reservados exclusivamente para los blancos, y otros, mucho menos cómodos, destinados para la gente de color. Los rótulos, que están a la vista de todos, impiden con su laconismo brutal que se olviden estas disposiciones administrativas. En los primeros no pueden tomar asiento los hombres ó mujeres de color, aunque vayan vestidos con suma elegancia, mientras que se admite en ellos a un pilluelo andrajoso ó a un borracho perdido, con tal que sea descendiente de Jafet. Nada existe más extraño que el espectáculo que ofrecen los trenes de viajeros que parten de la Nueva Orleans en la época de la recolección del azúcar.

En los teatros, los negros, ya sean ricos ó pobres, están condenados a ir a las galerías de segundo piso, ó al patio, no admitiéndoseles de ningún modo en las demás localidades.

En los cafés, fondas, posadas y cervecerías de primero y segundo orden, tampoco se les recibe, viéndose desde luego un letrado con estas palabras: "White only", el cual previene al público que sólo se admiten blancos.

Evidentemente no existe ninguna ley que dé a los dueños de establecimientos públicos el derecho de rechazar tal ó cual individuo con el pretexto de que es negro; pero como tampoco puede imponerseles ninguna tarifa, les es siempre muy fácil cerrar sus puertas a aquellos a quienes no quieren recibir, exigiéndoles un precio exorbitante por cuantos comestibles venden; como por ejemplo, veinte duros por un "bock", y cincuenta por una comida. Ese es el medio que generalmente se emplea en las fondas, cafés y cervecerías de lujo, para alejar a la clientela de color.

En marzo de 1892, en San Luis del Missouri, vi á un fondista francés negarse a servirle un almuerzo a un joven de Foit de France, que era miembro del Consejo general de la Martinica y viajaba por los Estados Unidos para atender a importantes negocios, por el hecho de ser mulato, y a fé mía que las razones alegadas por el comerciante no podían ser mejores. Admitir en su casa, á un excepcionalmente, a una persona de color, era sacrificar su clientela; por lo tanto, entre ciertas consideraciones filosóficas y el interés personal no vaciló, enviando al consejero general a la fonda de enfrente. Otros en su lugar hubieran hecho lo mismo, que no se hace el viaje a América para cambiar de aires.

(Continuará.)

EL MÉDICO DURÁN

Se encuentra en Madrid de regreso de la isla de Cuba el médico de Sanidad militar D. Jerónimo Durán, más repuesto de la herida que recibió en el campo de batalla.

El Sr. Durán ha sido propuesto para la cruz laureada. Luchó en las guerrillas avanzadas, y al comenzar una acción fué gravemente herido por una bala que le atravesó la pierna. En tal disposición curó 14 soldados de la guerrilla heridos, y hubiera continuado

á no habérselo impedido el síncope que le produjo la hemorragia de su herida.

El Sr. Durán es muy obsequiado por todos sus compañeros de cuerpo.

DE FILIPINAS

Los jefes de los insurrectos

FELIPE AGONCILLO

Entre el grupo de los (separatistas), y como jefe de todos ellos, descuella don Felipe Agoncillo, propietario y abogado que ha conseguido imponerse á todas las clases sociales, en tal forma, que impone su voluntad é imprime su criterio en cuantos asuntos pueden convenirle, hasta el extremo de que, sin desempeñar cargo alguno oficial y aun sin concurrir personalmente al Tribunal (Municipio) es evidente que en esto oiga el señor Maura no se da cumplimiento á orden ninguna de importancia que reciban, tanto el capitán municipal como el juez de paz, sin que antes haya sido sometida por estos á su consulta y resolución; viéndose, por lo tanto, las órdenes de todas las autoridades superiores de la provincia sujetas á obtener el visto bueno de este individuo, sin cuyo requisito quedan incumplidas, traten de lo que traten, aunque manen de la autoridad más alta, siendo lo más sensible de esto que el inspirador de todo ello queda siempre perfectamente á cubierto de responsabilidades, pues por nadie es denunciado ni tomado jamás parte activa en nada.

Su desahogada posición, su relativa instrucción y su habilidad para procurarse relaciones (subraya el copista) con altas personalidades del Archipiélago, le hacen conservar desde hace años su indiscutible jefatura entre los elementos de acción de este pueblo, ejerciendo también grande influencia en otros de esta provincia y de las limítrofes, pasando entre todos ellos por el apóstol de la idea (separatista), á quien creen omnipotente, cuanto porque le consideran exento de todo riesgo con la protección de las relaciones que cultiva en la capital de las islas.

Difficil, repito, me es concretar hecho alguno probatorio de sus tendencias antiespañolas, evidente para todo el elemento peninsular de la provincia; pero, por suerte mía, puedo citar á V. S. el suceso que ha llegado á mi noticia por fidedigno conducto, y que hoy es del dominio público, ocurrido el 24 de Junio último (1895) en el cementerio de Táal, en el que, hallándose el mencionado don Felipe Agoncillo acompañando el cadáver de una niña suya fallecida el día anterior, y con motivo de tener que cumplir requisitos indispensables para dar sepultura al cadáver, sin tener en cuenta el sitio, las circunstancias ni las personas ante quien hablaba, protestó el señor Agoncillo en forma insolente de las prácticas impuestas por la Iglesia, diciendo, entre otras cosas, que "la religión era una mentira impuesta á la fuerza por los españoles", á los cuales amenazó con hacerles servir "para regar los campos de sangre", palabras que fueron aprobadas por el capitán municipal don Martín Cabrera, que con otros principales presenciaban el acto.

(De una información escrita por un oficial de la Guardia civil.)

NIÑOS Y SOLDADOS

(De El Magisterio Balear)

Cuando en el número anterior augurábamos halagüeño porvenir á esta suscripción de los niños baleares, escribíamos impulsados por el creciente entusiasmo de nuestros compañeros, que son los que, con su amor patrio y celo por la educación de sus alumnos, han de fomentarla y ponerla en condiciones de una vida que así honre á ellos mismos, como beneficie á tantos valientes que en breve habrán de percibir sus caritativos resultados al regresar inválidos de las terribles guerras que sostenemos en Ultramar.

La lectura de las hermosas cartas que entonces insertamos, debía producir un vivo estímulo en todos aquellos que hayan prestado alguna atención á la idea que con tanto gusto tratamos de propagar.

Hoy son nuestros queridísimos amigos los Maestros de Valldemosa y de Binirratx los que nos manifiestan su adhesión en unos términos tan sentidos y tan bien expresados, que no podemos menos de transcribirlos.

El primero, D. Antonio Busquets, demuestra, con su proceder, que cuando hay voluntad decidida todo se hace. Después de algunas frases que le agradecemos, dice así este buen Maestro:

"Siento en extremo el tener la escuela cerrada, como medida sanitaria, para evitar la propagación de la viruela, lo que me impide poder dirigir la palabra, con este objeto á mis tiernos y amables discípulos; pero es tanta la esperanza que tengo en la ternura y sentimientos caritativos de mis amados discípulos, otras veces probados, que me atrevo á adelantar á V. la cantidad de 1'50 Ptas. para el mes de Octubre, seguro que á la más insignificante insinuación quedará esta satisfecha, y la suscripción abierta para mayores cantidades en los meses sucesivos."

El segundo, D. Antonio Ferrer, ha obtenido en su escuela lo que solamente los verdaderos Maestros saben conseguir.

Léanlo nuestros compañeros tal y como nos lo escribe:

"Tal fué el efecto que produjeron mis palabras en el corazón de mis tiernos discípulos, que por momentos vi transformarse sus semblantes y aun observé que en algunos rodaban por sus sonrosadas mejillas lágrimas de ternura; en términos que fué interrumpido por una repentina exclamación, de ¡Viva España! dada por uno de los alumnos más adelantados. Movido entonces por aquella sorpresa de las voces de ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Cuba española! y todos á una y con entusiasmo repitieron los vivas."

Me adhiero, pues, con toda mi alma á su feliz y patriótico pensamiento; y si bien es verdad que será pobre la suma que podré reunir, no obstante me daré por satisfecho, presentando á V. una piedrecita para colocarla en los cimientos del grandioso edificio que por su iniciativa se va levantando, prometiéndole en lo sucesivo emplear todo mi celo en aumentar los donativos de mi escuela.

Dígase lo que se quiera, esto llega al alma y nos demuestra que hay en los pechos de nuestros amigos un color latente que sólo necesita una ligera excitación para desbordarse en ríos de fecundo patriotismo.

Nos dicen adheridos hasta ahora que sus donativos serán pobres.

¡Qué importa! Algunos niños de nuestra

escuela se nos han presentado con una peseta cada uno como donativo de Octubre, y no la nada más, y basta.

Con esta ínfima cantidad, que cualquiera se la da á un mendigo, no llegarán á cansarse nuestros generosos donantes: á peseta y aún á real, sería imposible continuar la suscripción indefinidamente.

Nuestro deseo, desde el primer día se habrá comprendido, es crear la Institución; que todas las escuelas se inscriban en ella; que todos los Maestros la mireen con un poco de cariño ahora, en los comienzos, que es cuando más solicitud necesita.

Luégo.... luégo.... por sí misma fructificará.

Los donativos vendrán después, ó enseguida, cuando el Maestro ó la Maestra quieran. De ellos depende; no de los padres ni de los niños; hágase la prueba y respondemos del éxito.

En esta obra no hay Junta Directiva; no hay gastos; no hay superior para nadie. Cada maestro se entiende educativamente con sus alumnos; los que pueden entregar cinco céntimos cada mes, ó cada dos, cuando les plazca; y se nos remiten los donativos sin necesidad de escribir carta, ni molestarse más que á enviarnos el día que se presente oportunidad, que no ha de faltar persona honrada que venga á la capital.

Instituida la suscripción de Niños y soldados en esta forma, que por todos sus poros respira compañerismo, ¿cómo no ha de prosperar?

Si llevada por los maestros, el prestigio de éstos ha de subir muchos puntos en las respectivas poblaciones, ¿cómo dudar de que seremos complacidos?

Y si en cada pueblo han de tocar los efectos de esta suscripción, más ó menos soldados inútiles, ¿no seduce á las Maestras, y lo mismo á los maestros, la consideración de que por iniciativa suya se ha ejercido por medio de la Escuela en forma tan amigable una caridad efectiva y tan consoladora?

Rogamos á cuantos tengan deseos de expresarnos su adhesión, que se sirvan efectuarlo pronto. El ejemplo producirá estímulo, y el estímulo es el origen de grandes y bellas acciones.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 5.
Cuarto creciente, el 12.
Sale el sol, á las 6:34.
Pónese, á las 4:53.

MAÑANA

(309) 5 (57)

JUEVES

SAN ZACARÍAS PROFETA. Padre de San Juan Bautista, del que vino al mundo como precursor del Hijo del Señor.

OFICIO DIVINO.—Día 5.—Feria 5.ª De la Pureza de María Satma. Doble mayor Blanco, com. de la octava. En las vísperas com. de la octava.

CUARENTA HORAS

En la Piedad, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis y media. Al anochecer, Rosario, meditación, estación, Te-Deum y la reserva.

CULTOS

En el Centro de las iglesias pobres día de Retiro; á las siete y media de la mañana Comunion general y plática. Al anochecer, Rosario, meditación y plática.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Eulalia á la Virgen de la Piedad.

DE LA CAPITAL

En el día de ayer se recibió una orden telegráfica del Ministerio de la Guerra adelantando algunos detalles de la organización de los Batallones que en breve han de marchar á Filipinas.

Para el Batallón expedicionario número 7 ha de dar el Regimiento Regional número 1, un sargento, un cabo, un soldado de primera clase y 27 de segunda, todos los cuales han de ser designados por sorteo en el día de hoy, caso de no presentarse voluntarios.

Para el Batallón expedicionario número 8, dará el mismo Regimiento un cabo, un corneta y todos los reclutas del capó de Filipinas que tiene en instrucción.

Los primeros embarcarán para Barcelona pasado mañana y los segundos el día 10.

Según carta que tenemos á la vista, en la noche del 1.º del actual descargó

rrábanse las cadenas de mi patria, y mis débiles manos no podían romperlas. Las tierras de mis abuelos habían tocado en suerte á la Rusia: vivía con Fedora, feliz mil veces, si el yugo del extranjero no hubiese pesado más que sobre mi frente.

Mis quejas poco prudentes, y especialmente numerosos descontentos que se reunían en mi casa, inquietaron á un monarca absoluto y suspicaz. Una mañana me arrancaron de mi casa, de los brazos de mi mujer y de mi hija; no tenía más que cuatro años de edad, y tus lágrimas corrieron, no por nuestra desgracia, sino porque veías llorar á tu madre. Me llevaron á las cárceles de San Petersburgo. Me siguió Fedora á ellas; y la sola gracia que obtuvo fué encerrarse conmigo. Viviendo próximamente un año encerrados en aquellos espantosos calabozos, privados de aire, y casi de luz, pero no de esperanza, podía creer que un monarca justo perdonase á un ciudadano por haber defendido los derechos de su patria, y creí que se fiaría de la promesa que hiciese de permanecer sumiso; había juzgado bien á los hombres; se me sentenció sin haberme oído, y fué enviado á la Siberia por toda mi vida. No me abandonó mi fiel compañera; y puedo decir que al acompañarme aquí escuchó más á su corazón que á su deber: si me hubiese enviado al helado y tenebroso Beresof, ó á las vastas soledades del lago Baikal ó del Kamtenalka, jamás se hubiera encontrado

solo; no hay en la tierra desierto ni centro tan salvaje al que no me hubiese seguido Fedora; sí, á sus generosas virtudes debo un destierro más humano.

¡Oh! hija mía; si he experimentado en mi vida algunos momentos felices, á tu madre se los debo, y de la tristeza y amargura de la suya, sólo á mí se me debe acusar.

—Nada de eso ha sentido, padre mío, amádola siempre como tú la has amado. Al pronunciar estas palabras, reconoció Spinger el corazón de Fedora, y vió que como su madre sería también feliz en el desierto con un esposo.

Hija mía, respondió dándole la carta del joven Smoloff, que tenía guardada desde la víspera; si debo un día á tu celo y á tu valor bienes que no quiero sino para tí, en el seno de la prosperidad ésta carta te recordará nuestros bienhechores: tu corazón debe ser agradecido, y la alianza de la virtud puede honrar la sangre de los reyes. Ruborizóse la joven, y cogió la carta de manos de sus padres, púsole sobre su corazón diciendo:

«El recuerdo del que ha llorado contigo, del que te ha amado, del que te ha servido, no saldrá jamás de aquí.»

Por espacio de algunos días no se habló del viaje de Isabel; su madre no había consentido todavía; pero en la tristeza de sus miradas, en el profundo abatimiento de su semblante se conocía que el consentimiento estaba ya en el fondo de su corazón, en el

sobre la población y término de Ibiza recia tempestad.

Una de las chispas eléctricas, seguida de espantos trueno, descabezó un grande y sólido garitón de la muralla, destrozó machete y cartuchera é hizo al artillero de guardia y causó desperfectos en la estación telegráfica dejando desvanecido al telegrafista.

Por fortuna, ni éste ni el artillero—que á la sazón estaba dormido—ofrecen gran cuidado.

No tenemos noticia de que ocurrieran otras desgracias.

A las doce de la mañana de hoy en la iglesia de la Concepción se celebrará una misa rezada que dispone el *Círculo Tradicionalista* para conmemorar la festividad de San Carlos.

Después de este acto, en el mismo *Círculo* se procederá á repartirse bonos de á cincuenta céntimos cada uno en metálico á los pobres.

Autorizado el Gobernador Civil para ausentarse por unos días de esta provincia, queda interinamente encargado del mando de la misma el Secretario del Gobierno D. Tirso Alonso y Alonso.

El día 9 del mes actual á las doce de su mañana tendrá lugar en la planta baja de la Delegación de Hacienda de esta provincia la 1.ª subasta de una caballería mayor, un carro y guarniciones apresado con tabaco de contrabando por fuerzas de carabineros, cuyo justiprecio es de 370 pesetas.

A la cantidad de 771 pesetas 85 céntimos ascendieron los gastos causados durante la semana anterior al día 5 del mes de Octubre último, en las obras que el Ayuntamiento de esta ciudad hace por administración.

El próximo domingo, en el elegante teatrillo de la sociedad *Círculo de Obreros Católicos*, se dará principio á la serie de funciones dramáticas morales y religiosas, poniéndose en escena en la noche de dicho día la bellísima producción titulada *El Padre Juan*.

En el salón se han efectuado algunas reformas, las cuales al propio tiempo que sirven de adorno y embellecimiento, serán de comodidad para los concurrentes.

Se ha abierto un nuevo plazo, que terminará en 30 del corriente mes de Noviembre, para que los segundos Tenientes de la reserva gratuita del arma de Infantería que deseen pasar á prestar servicio á la isla de Cuba lo soliciten en la forma que previene la ley disponiéndose también que los Capitanes generales de las regiones é islas Baleares y Canarias, dispondrán lo conveniente, para que, á medida que se reciban las instancias, sean examinados los interesados, remitiendo con toda urgencia al Ministerio de la Guerra dichas instancias.

Desde ayer la atmósfera se presenta cubierta de nubarrones acentuándose la baja temperatura.

Durante toda la noche ha llovido, continuando el tiempo con mal cariz.

Ayer se desplomó la techumbre de una coladuría que existe en la plaza del Temple, ocasionando algunas heridas á las mujeres que se encontraban lavando en aquel lugar. Las heridas no son afortunadamente de gravedad.

Por el Gobierno civil se encarga á los Sres. Alcaldes de esta provincia, fuerza de la Guardia civil, Vigilancia, etc., la busca y captura de D. Juan Sampol y Salom empleado Habilitado para el cobro de haberes de la Audiencia de este territorio y caso de ser habido, se le ocupará todo el dinero y valores que se le encuentren, y será puesto á disposición del Juzgado de Instrucción de esta capital, que lo reclama.

El *Boletín Oficial* publica las cuentas de las depositarias de fondos municipales de Petra y de Sóller correspondientes al cuarto trimestre de 1895 á 96.

El segundo teniente de la escala activa de Caballería D. Francisco Montis Allende Salazar ha sido destinado del Regimiento de Lanceros de la Reina al de Dragones de Lusitania.

Se ha aprobado la instancia de don Francisco Hipólito segundo teniente del regimiento de infantería regional de Baleares número 1, para permutar la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo, por la de la 1.ª clase de la misma Orden y distintivo.

En los escaparates del platero señor Portella se ha expuesto al público una artística custodia de plata sobre-dorada.

Dicha joya será regalada por una familia mallorquina á la iglesia del Hospital de Arecibo en Puerto Rico.

Ayer fondeó en nuestro puerto, procedente de Cetto, el vapor *Isleño*.

Ha sido aprobada la determinación del Capitán general de la isla de Cuba, anticipando la concesión del retiro para Palma de Mallorca al teniente coronel de artillería D. José de España Truysols, con el señalamiento provisional de 450 pesetas mensuales.

Copiamos de *La Almudaina*: "Un comerciante de esta plaza nos ruega que hagamos público lo que le ha sucedido con una plaga de gitanos que ha invadido la isla, con el fin de evitar que esta gente engañe á nadie más. Ayer entraron en su establecimiento varios hombres con sus mujeres é hijos respectivos, ocuparon varias mesas y tomaron tranquilamente cafés, copas, ensaimadas, etc., y se marcharon después sin satisfacer el importe.—¿Quién me paga el gasto?—le dijo el camarero al que llevaba la voz.—Que se lo pague á usted el nuncio que nosotros no tenemos dinero.—Y, efectivamente, se fueron. Como el caso pudiera repetirse accedemos gustosos á la publicación de la noticia."

BOLETIN JUDICIAL

Hoy se verá en esta Audiencia la causa instruida en el juzgado de Manacor contra Antonia Soler y Esteva, acusado del delito de robo de alhajas al vecino de San Lorenzo, Lorenzo Riera.

El Sr. Renard sostendrá la acusación y D. Enrique Sureda defenderá al procesado.

JUNTA DE PROTECCION AL SOLDADO DE CUBA

Sabemos que la *Junta de protección al soldado*, agradecida á la generosa campaña del *Magisterio Balear*, organizando una suscripción de cinco céntimos mensuales entre los alumnos que concurren á todos los centros de enseñanza de Baleares, ha nombrado vocal de dicha Junta, al Sr. D. Jerónimo Castaño, autor de tan hermoso y patriótico pensamiento.

La simpática idea, acogida ya por muchos maestros, está llamada á desarrollarse y adquirir verdadera importancia favoreciendo los cristianos fines de la *Junta* á la par que será medio eficaz para despertar el amor á la caridad y el amor á la patria, en los tiernos corazones de tantos niños.

La misma Junta ha acordado aumentar los socorros que mensualmente se entregan á los soldados Antonio Terrasa (Palma) y Miguel Ramón (Calviá) por encontrarse enfermos de alguna gravedad.

Han sido incluidos en la lista de los soldados y familias que patrocina esta *Junta de Protección*, Magdalena Riera, viuda y sin hijos, domiciliada en la calle de Peletería, 31 (Palma), madre del soldado Domingo Torres y Riera, que murió en Cuba el 9 de Diciembre de 1895 en la acción del Sanado de Minas; y á Jerónimo Salas, domiciliado en Pollensa, padre del soldado Jerónimo Salas y Alzina, del Batallón Provisional de Cuba, que murió á principios del corriente año, en un encuentro con los insurrectos.

Más Alcaldes... dignísimos

Un pobre soldado que disfruta licencia por enfermo en Santa Margarita nos ha relatado las muchas molestias y perjuicios que se le ocasionan á causa de la negativa del Alcalde de dicha localidad á facilitarle el socorro que le corresponde.

El expresado soldado se ve precisado á vivir á expensas de la caridad de sus vecinos y obligado á trasladarse á Palma, á pesar de su delicado estado, en demanda de una autoridad que le ampare.

No es este el primero, ni el segundo caso de Alcaldes que se niegan á cumplir tan sagrada obligación que después de todo, no

es otra cosa que un momentáneo anticipo de inmediato reintegro; y si mal no recordamos, uno de estos casos dió lugar á la circular recordatoria inserta en el *Boletín Oficial* de 21 de Abril del corriente año (que sería, si esos socorros se les pidiesen por caridad! Bueno fuera que el dignísimo Sr. Barón de Alcahalí exija responsabilidad á quienes de tal modo se burlan de las leyes en punto tan justo y de tan preferente atención, y á quienes tal vez después de proceder así alardeen de patriotas y de caritativos.

Con ello haría un acto de justicia y evitaría fundadísimo lamentos á esos modestos hijos de España, y de Mallorca, tan acreedores, no sólo á que se les dé lo que legalmente es suyo, sino además lo que la generosidad privada pueda añadir al socorro oficial.

REDENCIONES

A todos aquellos que se frotan las manos de gusto por lo que arrojan los estados de recaudación en las Delegaciones de Hacienda, y deducen con bastante ligereza que es próspero el estado del país, aconsejamos pasen la vista por las siguientes cifras que creemos exactas:

Ingresos en la Delegación de Baleares

Redenciones en Septiembre

Del actual reemplazo:	—90	135.000
Excedentes de cupo de 1894:	—95	142.500
Id. de 1893:	—59	88.500
		366.000

Redimidos en Agosto último de los excedentes de cupo de 1894: 40 60.000

Redenciones en Octubre

Del actual reemplazo:	—373	559.500
Total en Septiembre y Octubre:		985.500

No es muy aventurado suponer, como hemos oído decir á un funcionario de esta Delegación, que la cantidad que ingresará en las arcas del Tesoro en concepto de redenciones pasará de un millón de pesetas, sólo en la provincia de Baleares; y si se tienen en cuenta los sacrificios que ese millón de pesetas representa para todos aquellos que han vendido hasta los clavos de las paredes y hasta el trabajo de muchos años, será excusado decir si esos ingresos representan prosperidad ó ruina.

DIPUTACION PROVINCIAL

Sesión de ayer

A la hora señalada celebró su segunda sesión la Diputación Provincial ocupando la presidencia D. Jerónimo Rius.

Estaban presentes los Diputados señores Sampol, Puigdorfla, Socías, Guasp, Sans, Palau, Marcel, Barceló, Domenge, Canals, Estela, Obrador, Alcover, Sitjar, Marqués y Aguiló.

Se dió lectura al acta anterior quedando aprobada.

Son declarados diputados los Sres. Barceló, Palau y Marcel.

Se procede á la elección de Presidente quedando elegido como habían convenido los fusionistas y conservadores D. José Socías Gradol.

El Sr. Rius dejó la presidencia que fué ocupada por el Sr. Socías, el cual dió las gracias por su elección.

Fueron después elegidos: Vice Presidente D. Narciso Sans y Secretarios D. José Estela y D. Juan Aguiló.

El Sr. Guasp, fusionista, propone un voto de gracias al Sr. Rius, conservador, por el buen desempeño de la mesa interina.

Se procede al nombramiento de turnos.

Primer turno: desde 1896-97: Sres. don Alejandro Roselló, D. José Alcover y D. Juan Palau.

Segundo turno: desde 1897 al 98: Sres. don Pedro Sampol, D. Manuel Guasp y D. Juan Aguiló.

Tercer turno: desde 1898 al 99: Sres. don Guillermo Marcel, D. Narciso Sans y D. Juan Marqués.

Cuarto turno: desde 1899 á 1900: señores D. Joaquín Puigdorfla, D. José Riquer, y don Antonio Barceló.

La sesión terminó con el nombramiento de Vice presidente de la Comisión provincial siendo elegido D. José Alcover.

Se fijó en cuatro el número de sesiones que deben tener en el presente período levantándose inmediatamente la que se estaba celebrando.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Defunciones

Día 2

Antonia Mulet Fernández, 4 años, calle de Montesión, de nefritis.

Maria Font Sampol, viuda, de 47 años, Hospital, de cáncer.

Paula Covas Alemany, de 8 días, Soledad, eplancie.

Día 3

José Ramis Arbona casado, de 52 años, Arrabal, de nielitis.

Juan Far Rodondo, de 19 meses, Arrabal de viruela.

Maria Thr Valent, casada, de 75 años, Arrabal, de catarro.

Manuela Fernandez Bibioni, casada, de 19 años, calle del Sindicato, no consta la enfermedad.

Hospital civil.

Día 2

Movimiento de enfermos.—Entradas, 2: 1 varón y 1 hembra—Altas, 4: 2 varones y 2 hembras.—Defunciones, 2 hembras.

Día 3

Día 26.—Entradas, 2 varones.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 3

Bueyes, 1.—Vacas, 2.—Toros, 0.—Novillos 0.—Terneros, 3.—Carneros, 0.—Ovejas, 3.—Borregos, 0.—Corderos, 43.—Cabras, 2.—Gegajos, 00.—Cabritos, 0.—Cerdos, 29.—Cerdas, 21.—Lechonas, 0.

Volateria.—Gallinas, 43.—Pollos, 35.—Gallinas, 85.—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 00.—Patos, 0.—Ocas, 0.—Conejos, 6.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 4 Noviembre—9 mañana

Barómetro.	53'3 mm.
Termómetro seco.	16'6 gradcs.
Id. húmedo.	14'6 >
Máxima en 24 horas.	16'6 >
Mínima en 24 horas.	10'8 >
Reflector.	9'0 >
Dirección del viento.	S. O.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado.	34'0 >
Pluviómetro.	32'0 >
Evaporómetro.	0'8 >
Higrometro.	87 >
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 m.
Descenso del barómetro en 24 horas.	3'0 >

CREDITO BALEAR

Habiéndose acudido á esta Sociedad solicitando que se expida *Duplicado* de los títulos nominativos de acciones de la misma señalados con los números 7461 y 7462, por haberse extraviado los originales, que á su debido tiempo fueron emitidos; se ha acordado hacerlo público por medio del presente anuncio, á fin de que las personas que en ello puedan tener interés, se sirvan hacerlo presente á la propia Sociedad dentro del plazo de quince días, á contar desde el de la fecha.

Los referidos títulos fueron emitidos á favor de D. Jorge Fuster y Decallar, y se tomó razón de su transferencia á favor de D. Antonio Fuster y Recio en 23 de Octubre de 1889, á favor de don Martín Marqués en 10 de Diciembre de 1890 y á favor de D. Narciso Sans en 8 de Noviembre de 1864.

Se advierte que, en el caso de transcurrir el mencionado plazo sin haberse presentado reclamación alguna, se expedirá duplicado de dichos títulos, que será el único legítimo en virtud de lo dispuesto en los Estatutos.

Palma 29 de Octubre de 1896.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Luis Alcover.

SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE PALMA

Debiendo procederse á tenor de las disposiciones vigentes, á la renovación de los tres vocales más antiguos de este Sindicato, desde el día de hoy queda expuesto al público el censo electoral en la parte exterior de la Secretaría de dicha Corporación, ó sea en el patio de la casa número 5 de la calle de Duazay. Hasta el 15 se admitirán reclamaciones: en el término improrrogable de ocho días las resolverá el Sindicato; y hasta el 30 del que rige se admitirán las alzas para ante el Sr. Gobernador de la provincia, arregladamente á lo dispuesto en Real Orden de 31 de Agosto de 1886, quien las resolverá en los quince primeros días de Diciembre. El primer domingo después del 15, ó sea el 20 de Diciembre se verificará la elección.

Y para que llegue á noticia de los electores y demás personas á quienes pueda interesar se publica este anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia y periódicos de esta capital.

Palma 1.º Noviembre de 1896.—El director accidental, Miguel Barbarin.—P. A. D. S. Sebastián Feliu, Secretario.

LECCIONES DE 1.º Y 2.º CURSO DE LATIN Y CASTELLANO

Estrictamente adoptadas al método y sistema propio del Catedrático del Instituto Balear

El profesor D. Antonio Ferrer y Cabot las dá de repaso en su domicilio (calle de S. Jaime—44) para alumnos matriculados oficialmente, y especiales para los de enseñanza libre. Estos, no ingresando prematuramente en 2.ª enseñanza, pueden, por el método y sistema indicados, ganar, según su aplicación, en un solo año académico (ó en menos tiempo) los dos en que está dividido el estudio de la mencionada asignatura.

El profesor D. Miguel Vives y Meliá enseña en el indicado domicilio las asignaturas de Geografía, Historia de España, Historia Universal, Aritmética y Algebra y Geometría y Trigonometría.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Madrid 3 Noviembre, 4 tarde.

4 p 000 perpetuo interior.	61'50
4 p 000 exterior.	72'50
4 p 000 amortizable.	73'60
Cubas (90).	71'85
Cubas (86).	84'90
Banco de España.	383'00
Tabacos.	209'00
Francos.	26'50

TELEGRAMAS

A la hora de entrar en máquina nuestra edición no habíamos recibido ningún telegrama de nuestro servicio particular.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles
Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma para Manacor y La-Puebla, 7⁵⁵ mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: á las 1¹⁵ tarde.
De Manacor para Palma 6⁴⁵, 11³⁰ mañana y 5³⁰ tarde.
De La-Puebla para Palma 7¹² y 11⁴⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.

LLEGADAS

De Inca á Palma: á las 6⁴⁰ mañana.
De Manacor á La Puebla: á las 5³⁰ tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 5⁴⁵ tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (vía Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (vía Alcúdia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (vía de Alcúdia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (vía de Sóller); y de Mahón (vía de Alcúdia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (vía de Alcúdia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias corréos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegd.
Andraitx. . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó. . . .	Pelaires 98	2	8
Capdellá. . . .	Santacilia	2	8
Calviá.	Santacilia	2	8
Esporlas. . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments. .	P. del Olivar	2	9
Estalenchs. . .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar. . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent. . .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa. . .	S. Miguel, 84	2	8
Dayá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Euchmayor. . .	Bauló, 6	2	8 30
Santany.	Bauló, 6	2	8 30
Gampós.	Bauló, 6	2	8 30
Sausellas. . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia. . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2	6
Monturí.	Mercadal, 13	2	6
Porreras.	Mercadal, 13	2	6

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Clases de los idiomas Francés

é Italiano á cargo de D. Joaquín Samper, quien por su larga residencia en Francia é Italia enseña dichas lenguas con perfecta pronunciaci6n.
Dirigirse. Calle de Rubi, 29, principal.

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

TOM II

Se publica en cuaderns mensuales de 64 págines á 30 centims el cuadern.

EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

El tom tendrá cinch cuaderns. En el Maig se publicá 'l primer, y ara está en premsa el segon y en sortirá un cada mes fins qu' el tom estiga acabat.

Centre de suscripcions: Tipografia Católica dels germans Sanjuan, editors, ab los quals els suscriptors s' han de entendre per tot lo que se refereix al tom. II.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

EL MOSÁICO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripci6n: La obra se publica por entregas semanales ó bisemanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos, pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca.

Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta.

Con una de las primeras entregas se regalará á cada suscriptor un retrato del autor en fototipia. En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles
en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20

(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20

(Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defuncion ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expéndese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobaci6n eclesiásticas

Un tomo en 4.ª de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

SE RECOMIENDA EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

POR SUS BUENOS GÉNEROS Y Á PRECIOS BARATÍSIMOS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.